

今年海南 中考报名135931人 高考报名74096人

记者从2024年中高考工作新闻通气会上获悉,2024年海南省中考报名人数135931人,比去年增加5447人;2024年海南省高考报名人数74096人,比去年增加4027人。通气会强调,将坚决防范和打击“中高考移民”“空挂学籍”等违规行为。

南国都市报记者 黄婷 实习生 余振涛

中考报名增加5447人

据介绍,2024年海南省中考报名政策保持稳定。报名工作于2023年12月启动,具有海南省初中学籍的应届毕业生、往届生、外回考生(外回考生是指我省户籍外省学籍的初中毕业生)和户籍学籍均不在海南省的高层次人才子女,可以分别根据不同的政策要求在海南省报名参加中考。截至今年3月25日已完成报名工作。

2024年中考报名人数135931人,比去年增加5447人。其中,本省初中学校应届毕业生129909人,往届毕业生5032人,应届外回考生980人,户籍和学籍均不在我省的应届高层次人才子女10人。

高考报名增加4027人

海南省高考报名工作于2023年11月16日开始,具有海南省户籍的高中阶段应、往届毕业生或在海南省就读的外省户籍务工人员随迁子女可以报名,其中考生户籍、学籍等条件符合海南省高考报名政策的,不受报考批次限制。截至今年3月31日,报名、体检和资格审查工作基本结束。

2024年海南省高考报名人数74096人,比去年增加4027人。各类生源占比与去年基本相当,其中应届高中毕业生67507人,往届高中毕业生5074人,中职生1515人;按考生户籍统计,本省户籍考生70937人(其中按引进高层次人才子女条件报名的考生8人),外省户籍务工人员随迁子女(即“异地高考”考生)3159人。需要说明的是,本届应届高中毕业生在高一入学时有68765人,因休学复学、退学留级、转入转出、中途出国等原因共计减少1258人。

严密组织考试报名工作 强化考生资格审查

省考试局有关负责人介绍,严密组织考试报名工作,强化考生资格审查。今年海南省继续严格落实中高考报名政策的有关规定,加强报名资格审查,坚决防范和打击“中高考移民”“空挂学籍”等违规行为。

一是强化责任落实。进一步完善联防联控工作机制,各级教育部门会同统战、公安、卫健、民族、退役军人、人才、社保、消防和军区等部门共同开展考生报名和加分等资格审查,实行“谁主管、谁审查,谁确认、谁负责”的责任制度,确保部门职责落实。

二是深入精准核查。结合信息技术和传统手段,采取大数据筛查匹配、实地入校进班点名等方式,精准掌握考生的户籍、学籍、实际就读和进出岛轨迹等考试报名相关信息,确保报名资格审查结论准确无误。

三是加强信息公开。督促和指导各市县、各学校在学校、班级将考生报名和加分资格等信息进行分级分类公示,省考试局也将按规定在官网分批公示考生的相关信息,接受考生、家长和社会的共同监督。

四是严查违规行为。组织各级教育部门采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的“四不两直”方式开展学籍专项检查,专人受理核查举报线索,严厉防范和打击“人籍分离、空挂学籍、学籍造假”行为,切实维护广大考生合法权益。

截至4月20日,在中考报名工作中,经审查确认,属于海南省户籍外省学籍的外回考生有980名,属于户籍学籍均不在海南省的高层次人才子女有10名,这两类考生均符合海南省中考报名条件,但列入海南省普通高中单列计划招录对象范围。另外有10名往届生和外回考生因不符合报名条件被取消报名资格。

在高考报名工作中,经严格审查,有841人因不满足学籍、户籍或监护人社保等条件被限制报考批次,123人因不符合报名条件或个人原因而被取消报名资格或放弃报名,8名引进高层次人才子女均符合不限制报考批次的条件。

省考试局提醒广大高考考生,及时登录高考报名系统,查看自己的报名资格审查结论、体检结果等重要信息,对有疑问或异议的要及时向所在中学或市县招办提出,以免影响报考和录取。

细化中考招录政策 逐一甄别考生学籍和就读情况

根据省教育厅《关于进一步做好海南省初中学业水平考试和高中阶段学校招生有关工作的通知》(琼教基〔2023〕57号)要求,省考试局进一步细化落实中考报名资格审查和普通高中招生范围的有关政策。

一是签署报考承诺。制定承诺书,要求外回考生本人及监护人签名承诺未在学籍地报名参加中考,作为报名必备材料提交审查,强化考生诚信报考意识。

二是增设报名类型。在往年划分应届生和往届生两种报名类型的基础上,增设外回考生和户籍学籍均不在海南省的高层次人才子女报名类型。这两类新增类型考生单列计划录取,不在2024年“省一级学校”和合作办学学校的指标到校生、统招招生、自主招生等计划的招录范围之内。

三是细化就读特征。对于具有海南省初中学籍的应届毕业生,进一步设置了四类不同学籍和就读年限特征(①初中阶段不在同一校就读②本市县学校九年级有学籍且在九年级读满一年③本市县学校有三年初中学籍且就读满三年④本省学校九年级有学籍且在九年级读满一年(九年级省内跨市县转学))。这四类不同特征考生,分别限定为普通高中不同计划类别的招录对象,并督促市县和学校对考生相关情况逐一进行核查确认,确保投档录取准确无误。

统筹指导高考考生 选考科目等报考工作

按照教育部《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(通用版)》,省考试局2021年印发了《关于2024年拟在海南招生的普通高校本科专业选考科目要求的相关说明》,并通过官网、官微主动公开。今年是该《指引》首次实施,广大考生、家长可以随时登录省考试局官网查看相关说明,准确掌握相关信息,做好填报志愿准备工作。

为落实教育部关于重点高校招收农村和脱贫地区学生的统一部署,海南省制定印发了《关于做好2024年重点高校在琼实施专项计划工作的通知》,配合有关高校做好强基计划、高校专项计划等项目的报考宣传。符合条件且有志于报考此类计划的考生应认真阅读相关通知和高校招生章程,按要求及时报名。

省考试局有关负责人表示,防范和治理“中高考移民”“空挂学籍”等工作永远不会有“一劳永逸”的时候,报名资格审查工作和相关数字也是处在“进行时”。无论是报名阶段、考试前、考试后乃至已被学校录取的考生,只要被查出有弄虚作假骗取报名资格等违规行为的,将始终坚持“零容忍”态度,发现一起、处置一起,绝不姑息,坚决维护考试招生公平公正。

欢迎广大考生、家长和社会各界,通过各种渠道和方式,据实向省考试局举报各类涉考涉招违规违纪行为。

稳妥实施高校艺术类、 体育类和中招体育考试

据介绍,高校艺术类招生综合改革首考平稳落地。今年是海南省贯彻落实教育部《关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见》,实施“国标省考”艺考综合改革的第一年。

为确保改革平稳顺利,在严格遵循教育部指导意见的前提下,充分考虑海南省艺术类考生实际情况,邀请专家参与、广泛征求意见,妥善制定海南省工作方案、考试说明和评分标准,并分批分类面向各中学相关学科教师、教研员和考生开展了多轮次宣传解读。

考务实施过程中,采取全面启用标准化考场、稳健推进“考评分离”、逐步扩大省外评委比例、严格管理评分评卷等举措,实现了省考专业类别全覆盖,切实保障了艺术类考试招生公平公正。

高校体育类招生考试和中招体育考试顺利实施。2024年普通高校体育类专业招生考试、体育类单招文化课等两项招生考试已顺利结束。

中招体育考试必考项目已测试完毕,选考项目正在进行,预计5月上旬全部市县结束考试。

今年中招体育科目分值和项目“双增加”,其中分值由50分增加到60分,选考项目由2个增加到5个。